

• 文学 ABC

# 感动, 随处可遇

近日上街,我发现市区不少十字路口修建了漂亮的遮阳棚,给行人遮阳挡雨。

这真是人性化的改变,让我每次走到路口都心存感动。我慢慢地骑车前行,感觉天气似乎不那么炎热了。

只要留心,这样的感动时常可遇到。

前一阵子,中州中路“开膛破肚”,王城公园附近交通不畅。我骑车经过此处时,见

路旁一个牌子上写着这样的提示语:“行人和骑车的人可以从快行道通过。”“当人们得到了尊重,行路即使不方便,也能理解了。”这些温馨的话语的力量是无穷的,要比一个警察站在那里效果好得多。

公交车拥挤是大城市的通病。车上的人不住车后后面走,车下的人上不去。有一次,我见一个司机这样解决此问题,他大声说:

“想上车的同志可以从后门上,大家彼此将就一下,到下一站就会松散一些。”

听司机这么一说,大家都理解,互相照顾着,上车的人把乘车费递给前面的人,前面的人把钱投进钱箱里,那种情景很温馨。

洛阳在不断地发展,只要大家献出自己的爱,我们有理由相信自己的家园会越变越好。(涧西区建设路 魏杭州)

• 家长里短

## 城里的邻居

我刚参加工作时,没有住房,只好暂住在亲戚家。

亲戚家住在19楼,楼里的住户大多是忙碌的上班族,平时只有早晚上下班在电梯里偶尔见见面,其余时间各自紧闭门户,全然没有乡下街坊之间家长里短的热闹和温情。即使电梯里挤满了邻居,大家也是一脸矜持和局促,好像彼此都是陌生人。

我本来寄人篱下,乘电梯时邻里间的局促和淡漠更让我想念老家,想念乡亲们那亲热的问候和随意的交谈。有段时间,每逢周末,我就迫不及待地赶回老家。

闲暇时,母亲好奇地问我:“你平时与邻居聊些什么?”我说,城里的邻里之间很陌生,乘电梯时大家都沉默着,平常各家都关起防盗门。

母亲撇撇嘴说:“还是农村好,人多,热闹,能互相照应。大家天天见面,随口打个招呼,感觉很亲近。你呀,也真懒,见面笑笑,主动跟别人打个招呼,慢慢不就熟悉了?”想来也是,伸手不打笑脸人,我用微笑和热情的问候招呼别人,对方总会有所回应吧。

于是,我开始试着这样做。有天下午,我等电梯时遇到对门邻居,便微笑着说:“下班了?”她点点头,还了个笑容。等出电梯时,她主动跟我说“再见”。我一下就兴奋了起来,像受到了莫大的鼓励。我给母亲打电话聊起此事,她说:“自己主动点儿,对人友善些,人家也会这样做的。”

此后乘电梯,无论遇到谁,我都微笑着打招呼;每天上下班经过门岗,我都跟那个熟悉的老大姐打个招呼。慢慢地,电梯里有了互相打招呼的笑声,我们也互相谈论孩子。走在小区里,保安大姐也主动跟我攀谈。

看来,城市的钢筋水泥阻挡不了温暖的笑容,善意的微笑和问候能融化人与人之间的冷漠。多展露笑容,我们会发现周围的一切都是那么美好。

(洛阳移动 张兰兰)

• 咱爸咱妈

## 三两饺子



绘图 玉明

那年我8岁。春节临近的一天,母亲带我沿洛河南岸,步行到10公里外的涧西广州市场百货大楼买布做新衣服。

那时父亲在一个国有工厂上班,每月工资40余元,家里还属于“一头沉”,不过经济状况好于周围一般人家。每逢春节,母亲都要给我们兄弟三个每人做件新衣服。

我和母亲到广百大楼布匹专柜扯好布,在外面的裁缝摊点剪裁完后,又步行往回赶。走到西苑公园时,母亲见我饿了,就带我到公园对面的花城饭店,买了三两饺子。

饺子煮好端上后,母亲便把饺子推到我面前让我吃。我说:“你也吃吧。”母亲说:“我不饿。”我没有多想,便狼吞虎咽地吃起来。那是韭菜大肉馅饺子,肉多、馅大、皮薄,我吃得满嘴流油,不一会儿就吃个精光。

回到家,母亲对父亲说起这趟进城的经过时,说她其实也很饿,可饺子太贵,舍不得花钱,只要了三两。我无意中听到这些,为自己的“无知”和“憨傻”后悔不已。自己怎么没有想到母亲也很饿呀!为什么不让我吃几个饺子充饥呢?

后来我发现,母亲总会很自然地编着各种“谎言”,比如做面条时,让我们吃捞面,她却“谎称”想吃汤面,只吃稀的;吃鱼时,她让我们吃肉,却“谎称”自己喜欢吃鱼头……我们总会粗心大意,体会不到母亲的爱和艰辛。

这件事已经过去快30年了,却总是萦绕在我的心头,它总是提醒我好好做人做事,多体谅照顾善良、勤劳的母亲,更多地为这个家庭做些什么。

(洛阳新区 刘国锋)

• 家有儿女

## 一个手机套

前不久,我陪上高中的女儿逛涧西小商品市场时,她相中了一款透明的塑料手机套。经讨价还价,我们花10元钱将其买了下来。

周末,女儿从学校回来说,她的一个同学也相中了那款手机套,并且给了她10元钱让她帮忙买一个。

那天上午,我又陪女儿来到了小商品市场,找到了那个卖手机套的摊位。卖主说每个最低10元钱。我笑着说:“便宜点儿吧,上周我们刚买过一个。”

“不行,再便宜就顾不住本钱了!”卖主语气挺坚决。

“9元钱,行不行?”

“哎呀,今天刚开张,就卖给你一个吧!”

于是,我们花9元钱把那款手机套买了下来。

又到周末,女儿从学校回来说,她把那剩下的1元钱还给同学时,人家坚持不要,她只好把钱硬塞到人家的书包里。

我责怪女儿死心眼,自己不说,同学怎么会知道便宜了1元钱。再说了,那是咱搞价搞下来的,不搞价的话不就是10元嘛!



绘图 仁伟 吴芳

女儿却说:“妈,如果咱贪了这区区1元钱,以后看到这个同学,我就会觉得占了人家的便宜,心里不舒服。我们是同学,同学间的友谊是最纯洁的,难道您不明白吗?”听了女儿的话,我无言以对,但内心充满了喜悦……

(东升一小 杨鲜红)

同题作文  
接到录取通知书后

## 大学只是新的开始

高中三年,我几乎天天埋头于书山题海,为的是将来能够升入一所自己心仪的大学。

8月15日,我终于收到了姗姗来迟的河南大学人民武装学院的录取通知书。我本想,这应是一所规模庞大、师生众多的大学,但上网一查才发现,该校只是河大的分校,地点在郑州市郊,占地面积100余亩,而且,学生到校后统一着军服,学校对学生实行准军事化管理。

一瞬间,我觉得很郁闷,这和我心目中的大学大相径庭,这所学校的规模与我读高中的学校有什么区别呢?之后,我一直闷闷不乐。

后来,我发现自己对大学的认识其实是很无知的,我只是觉得辛苦学了那么多年,上了大学就可以好好放松一下了,殊不知大学只是一个新的开始,大学里仍然充满着竞争,升入大学,绝不是去享受安逸的。倘若我还是抱着高中时的想法,4年后,我无疑会被社会淘汰。

既然如此,又何必在意学校的大小呢?对于像我这样有点懒散的学生来说,准军事化管理反倒可以帮我们改掉这种坏习惯。军训加学习,既可以锻炼身体,又可以学到知识,岂不是一举两得?再说,学生统一着军服,生活上彼此也没什么可攀比的。

凡事有两面,我不乐观一些呢?生活是现实的,任何人都不能过得十全十美,但只要努力,仍可以功成名就。如今,我已坦然接受了这所大学,到9月1日,我便可以步入这所大学,尽情挥洒汗水,收获未来了。

(嵩县田湖一中 高琳琳)

• 市井写真

## 许愿

丈夫和妻子去寺庙烧香,妻子说:“咱们许个愿吧?”丈夫点了点头。

丈夫问妻子:“怎样许愿?”

妻子说:“你先烧上香,然后,你可以默默许愿,也可以念念有词。”

丈夫说:“你先来。”

妻子双手合并,虔诚地作揖磕头道:“祈求神灵保佑我们全家平安,四季发财!”

妻子求丈夫:“你也来许个愿吧?”

丈夫学着妻子的模样,但他是默默地许愿。

完毕,妻子拉着丈夫的手慢慢地走出寺庙。在下寺庙的阶梯时,妻子一不小心踏空了,顺着寺庙的阶梯滚下山去。当丈夫急忙赶到时,妻子已经断气了。

丈夫干哭,把眼睛揉得通红。围观者问其故,丈夫失口道:“哎呀!我的天哪——真灵!”众人茫然。(洛阳市陵园路 尚喜社)